《现代汉语》样卷B
【请注意：每年的试题会有很大变化，题型、范围、分数比重都不会完全一样】

一、单项选择题（本大题共20小题，每小题1分，共20分）
每小题后列出的四个备选项中只有一个符合题目要求，请将其代码填写在答题表格中，错选、多选或未选均无分。

1．选出下面全是“离合词”的一组  ： 

Ａ.打击、结束、汇集、合作       Ｂ.结合、树立、束缚、矿工
Ｃ.洗澡、打架、帮忙、站岗       Ｄ.结盟、交给、获得、阻拦
2．下面词里的“子”哪一个与另外三个不同
Ａ.瓜子       Ｂ.票子       Ｃ.房子      Ｄ.车子
3．“放心”、“主席”、“司令”、“开心”这些合成词的合成方式都是
Ａ.联合式     Ｂ.偏正式     Ｃ.述宾式    Ｄ.主谓式
4．从下面各组中选出全是单纯词的一组  

A．扑克、攻克、加仑、加法       B．粗布、卢布、到达、哈达
C．阿门、窍门、隔壁、戈壁       D．仓皇、仓促、马达、马虎
5．将下面加点的词所担任的语义角色(即该词语与所支配的动词间的语义关系)不同于另外三项的一项选出来。

Ａ．食堂的饭不好吃。           Ｂ．我们学校最近又在盖食堂。

Ｃ．我天天中午吃食堂。         Ｄ．我一口气跑到食堂。
6．下列合成词的构成方式哪一组完全相同
A．铁路、笔墨、月亮       B．崭新、揭示、波及
C．国画、逼真、潜水       D．提高、说明、缩小
7．下列词中哪个是重叠式合成词。
  A．猩猩      B．星星      C．想想      D．蛐蛐
8．下面哪一类不是构词法分析出来的类别
A．单纯词    B．区别词    C．合成词    D．复合词
9．下面哪一组不是同义词
A．联系—联络              B．顽固—顽强
C．喜欢—喜气              D．差错—错误
10．下面的外来词的构成类型不同的一组是
A．摩登—沙龙              B．幽默—浪漫
C．托福—香波              D．摩托车—新西兰
11．选出全是形容词的一组
A．高兴、漆黑、热闹        B．热心、羡慕、机灵
C．熟悉、嫉妒、抬举        D．细微、席位、稀奇
12．选出全是区别词的一组
A．活性、进化、答应        B．超标、开朗、淘汰
C．袖珍、慢性、新型        D．简装、可能、感动
13．下列各组短语中两个短语都含有“的”字结构的一组是 

Ａ．我们都识水性的 / 屋里静悄悄的

Ｂ．先进的要帮助落后的 / 边防检查站的马上会派有关人员去检查的

Ｃ．要求人的甚少，给予人的甚多 /  他武林门上的车

Ｄ．这班车下来的旅客要过渭河的 /  祖国的春天是美丽
14．选出没有歧义的短语

Ａ．他们五个一组             Ｂ．发现了敌人的侦察兵

Ｃ．我今年刚满二十岁         Ｄ．三个剧团的演员
15．“命令部队前进”、“有人找你”、“有信心完成”、“派他去合适”这些短语
A．都是兼语短语     B．第一、第二个是兼语短语，其他不是兼语短语
C．都是连动短语     D．“派他去合适”是主谓短语，其他是兼语短语
16．下面短语的结构相同的一组是
A．思想意识—思想觉悟      B．看得着迷—看着着迷
C．方便得很—方便群众      D．困难重重—重重困难
17．下面四个句子中哪一句是双宾语
A．苹果叫我吃完了。          B．我叫他叔叔。
C．爸爸叫我早点回家。        D．我叫李华星。
18．“那次胜利我们已经记不清是第几次了。”是
Ａ．主谓谓语句      Ｂ．兼语句     Ｃ．连动句     Ｄ．存现句
19．从下面句子中是紧缩句的一句是
Ａ．我觉得这里面有些问题。     Ｂ．你想怎么样就怎么样。
Ｃ．我认为他做得对。           Ｄ．我就不相信这事办不成。
20．下面问句哪一组的两句都是是非问句

Ａ．我的手机呢？—是这样做好，还是那样做好？
Ｂ．哪本书上这么说过？—这事能怪他吗？
Ｃ．我这件衣服好看么？—你最近去不去上海？
Ｄ．这个建议是你提的？—明天还有机会么？
二、填空题（本大题共10小题，每空1分，共10分）
21．语法学习和研究的最终目标应该揭示语义的决定性、句法的        性、语用的选择性和认知的解释性。

22．        是指只在某个社区流通，反映该社区政治、经济、文化的特有词语。
23．         是指从古代汉语中流传下来，单个音节没有意义的双音节词。
24.         是词语结构体的附加成分，没有具体意义，只起构词作用。
25．句子根据结构模式划分出来的类别叫句型，根据       划分出来的类别叫句类。

26．现代汉语主语和宾语前面的修饰语是定语，谓语前面的修饰语是       。
27．历史上沿用下来或群众中长期流传、见解精辟并含有特定意义的固定短语叫          。
28．意义相同或相近的词叫           。
29．由两个或两个以上单词构成的句法结构单位是           。
30．         是指句法结构中的某一成分跟其他成分之间在语义上的联系。
三、名词解释题(每个3分，共6分)
提示：用一句话解释该名词(2分)，并举1个例子(1分)。

31.语义关系
32. 双宾语句
四、分析与操作题（共20小题，分数见各小题，共48分）
(一)写出下面固定短语的类型(每小题1分，共4分)
33.既来之，则安之               【        】
34.捏一把汗                     【        】

35.兔子急了还咬人               【        】

36.擀面杖吹火——一窍不通       【        】

(二)指出下面短语的类型(每小题1分，共4分)
37．你去比较适合                【        】
38．走了一个                    【        】
39．有决心搞好工作              【        】
40．摔交这种运动        　      【        】
(三)用层次分析法分析下面复杂短语的结构层次关系，有歧义的要作多次分析。（8分）

41. 看 玩 游 戏 的 孩 子
42. 高 兴 得 小 王 跳 了 起 来
(四)指出下列句中画线成分的语义指向和语法结构是否一致(提示：仿照示例用四句话回答)(每小题4分，共8分)

示例：师傅手教会了两个徒弟。
    答：“会”在语义和句法结构上是不一致的，“会”在句法结构上是“教”的补语，而在语义上指向宾语“两个徒弟”，即“两个徒弟会了”。
43．他在院子里深深地挖了一个坑，栽了一棵树。

44．这件事情可把我爸爸坑苦了。

(五)用成分分析法分析下面单句的句子成分(仿照示例解答：主谓之间用‖表示，主语用==表示，谓语用    表示，宾语用    表示，定语用(   )表示，状语用[    ]表示，补语用〈   〉表示) (每小题4分，共8分)
示例：[对于这个问题]，我们||[还][没有]考虑〈清楚〉。
45．我一定考虑你提出的要求。

46．学校要求我们六月五日前完成。
(六)指出下面复句的关系(每小题1分，共4分)
47．精神固然离不开物质，但精神的力量可以使有限的物质发挥最大的潜能。
48．宽带互联网与无线互联网之所以缺乏竞争力，是因为缺乏国外风险资本的支撑。                                             
49．她忘记了说感谢的话，只是一个劲地傻笑。
50．哥白尼的地动学说不但带来了天文学上的革命,而且开辟了各门学科向前迈进的新时代。                                     
(七)分析下面多重复句的层次关系(仿照示例解答，每小题6分，共12分)

示例：①譬如想有乔木，|||| ②想看好花， |||③一定要有好土；‖④没有好土，
                     并列         假设             并列

||| ⑤便没有好花，│⑥所以土实在较花木还重要。

假设           因果
51．如果能够使海水里生长更多的浮游植物，那就不但保证了海洋鱼类的饲料，还可能为人类提供新的食物资源。
52．尽管我仰慕某些科学家的大名，但我并不因认为他们是万能的，因为他们不可能掌握真理的全部，而他们的权威有时甚至阻碍了他们的进步。

五、问答题(共3题，任选2题回答，每小题8分，共16分)
注意：请不要三题全答，如果三题全答，按前两题评分。

53．举例说明多义词与同音词的区别。  
54．请以“不怕辣”、“辣不怕”和“怕不辣”为例，说明汉语语法语序变化的特点。 

55．举例说明主谓谓语句的四种类型。
【参考答案】

一、单项选择题（本大题共20小题，每小题1分，共20分）
1．C，2．A，3．C，4．D，5．B，6．D，7．B，8．B，9．C，10．C，11．A，12．C，13．B，14．C，15．B，16．A，17．B，18．Ａ，19．B，20．D。
二、填空题（本大题共10小题，每空1分，共10分）
21．强制性，22．社区词，23．联绵词，24.词缀，25．语气，26．状语，27．成语，28．同义词，29．短语(词组)，30．语义指向。

三、名词解释题(每个3分，共6分)
解释该名词(2分)，并举1个例子(1分)

31.语义关系是指隐藏在句法结构后面由该词语的语义范畴所建立起来的关系。如：“吃饭”这个短语中的名词“饭”是动词“吃”受事。
32双宾语句是一个动词带两个宾语的句子。其中紧靠动词的宾语是近宾语(间接宾语)，另一个宾语是远宾语(直接宾语)。如：朋友送我一本书。

四、分析与操作题（共20小题，分数见各小题，共48分）
(一)写出下面固定短语的类型(每小题1分，共4分)
33.成语，34.惯用语，35.谚语，36.歇后语
(二)指出下面短语的类型(每小题1分，共4分)
37．主谓短语，38．述宾短语，39．连动短语，40．同位短语
(三)用层次分析法分析下面复杂短语的结构层次关系，有歧义的要作多次分析。（8分）
41. 看 玩 游 戏 的 孩 子             看 玩 游 戏 的 孩 子
A.  述         宾        1分    B.      定         中    1分
         定        中    0.5分       述     宾     0.5分
       述   宾     0.5分                述   宾    0.5分
（0.5分的错2处扣1分，错1处不扣分）
42. 高 兴 得 小 王 跳 了 起 来
      述             补       2分
            主       谓       1分
                  述    补    1分
(四)指出下列句中画线成分的语义指向和语法结构是否一致(提示：仿照示例用四句话回答)(每小题4分，共8分)

43．答：“深深”在语义和句法结构上是不一致的，“深深”在句法结构上是“挖”的状语，而在语义上指向宾语“坑”，即“坑深深”。
44．这件事情可把我爸爸坑苦了。

答：“苦”在语义和句法结构上是不一致的，“苦”在句法结构上是“坑”的补语，而在语义上指向介词“把”的宾语“爸爸”，即“爸爸苦”。
(五)用成分分析法分析下面单句的句子成分(每小题4分，共8分)
45．我 || [一定] 考虑 （你 提出 的） 要求。

46．学校 || 要求 我们 [六月五日前] 完成。
(六)指出下面复句的关系(每小题1分，共4分)
47．转折复句，48．因果复句，49．并列复句，50．递进复句。
(七)分析下面多重复句的层次关系(每小题6分，共12分)

51．①如果能够使海水里生长更多的浮游植物，| ②那就不但保证了海洋鱼
                                        假设

类的饲料，|| ③还可能为人类提供新的食物资源。
        递进
52．①尽管我仰慕某些科学家的大名，| ②但我并不因此认为他们是万能
                                转折

的，|| ④因为他们不可能掌握真理的全部，||| ③而他们的权威有时甚至
   因果                               递进

阻碍了他们的进步。

五、问答题(共3题，任选2题回答，每小题8分，共16分, 如果三题全答，按前两题评分。)
53．答：多义词是一个词有多个意义，而且几个意义之间有密切的联系，是同一个词的几个义项。(2分)同音词是多个词、有多个意义，偶然用了同一个音节，同音的几个词的几个意义是没有联系的。(2分)例如：“出”是个多义词，它有这样几个义项：从里面到外面(出来)；来到(出席)；超出；往外拿(出口)；出产；出版；发出；出处；现出等，可以看出这些义项之间有引申关系(2分，这里的多个意义不必尽句，能举2个以上即可)。但是同形同音的另外一个词“出”是量词，表示戏曲的单位(齣)，跟上述意义没有任何联系，就跟上面意义的“出”就是同音词关系(2分)。

54．答：语序是汉语句法结构中的一个主要的表达手段，同样的词排列顺序不同，句法结构关系也不同，所表达的意义也有所不同。(2分)例如：“不怕辣”、“辣不怕”和“怕不辣”三个句子，不、怕、辣，排列的语序不同，其结构关系分别是：述(偏正)宾结构、主谓结构、述宾(偏正)结构。(3分)从语义上看，其语义程度越来越深，这和否定词“不”的语义指向有很大关系，“不怕辣”有被动承受的意味，“辣不怕”有主动承受的意味，因为这里的话题是明白的，而“怕不辣”则更加是主动的挑战，意思是越辣越好。(3分)
55．答：主谓谓语句是主谓短语作谓语的句子。主谓谓语句根据大主语、小主语、小谓语三者之间的语义关系，可以分为四种类型：(一)受事性主谓谓语句。大主语是小主语中的某个动词的受事，如：那些水果我们已经卖完了。(2分) (二)领属性主谓谓语句。大主语与小主语之间有领属关系，如：她普通话说得很好。(2分) (三)关涉性主谓谓语句。大主语是大谓语干涉到的某一方面的对象，如：这个问题我们还没考虑过。(2分) (四)周遍性主谓谓语句。大主语是疑问代词的任指活用，或者是表示周遍性意义的词语，如：什么我都不想看。(2分)
